

奥运之光耀濠江

——国家奥运精英代表团访澳记

本报记者 苏宁文/图



联欢会现场。



奥运健儿与当地民众互动。

第31届奥运会虽已落幕,但伴随着里约奥运会国家奥运精英代表团对澳门4天的访问,奥运旋风持续盘旋在濠江上空,奥运之火持续燃烧在澳门民众心头。

隆重热烈迎健儿

8月29日,由国家体育总局局长刘鹏担任团长的里约奥运会国家奥运精英代表团结束访港行程,下午4时由香港搭船抵达澳门外港码头。大批市民及旅客早已聚集码头周边等候,不少“小粉丝”手持印有运动员名字的横幅,为喜欢的运动员加油。

在中学生乐队演奏的欢乐乐曲声中,特区政府在码头举行了隆重欢迎仪式,社会文化司司长谭俊荣和澳门中联办副主任孙达等到场迎接,200多名学生在红地毯两旁列队欢迎,15名学生代表献上鲜花。国家奥运精英代表团团共64人,包括5名领队或教练及45名精英运动员。

在30日举行的联欢晚会和31日的竞技交流两场公开活动,共5700张免费门票短时间内全数派出,澳门民众争相排队取票,更有数百市民提前到场候轮。一位姓邓的女士头天晚上11时到场占位。虽然通宵排队,但她觉得非常值得,说自己一直非常关注国家运动员的动向,之前奥运会每日彻夜不眠看比赛,这次难得有近距离接触奥运精英的机会,当然不会错过。

周先生则带着孙子凌晨4时就一起到场排队,他说最期待一睹傅园慧和女排的风采,即使等几个钟头也无所谓,非常高兴可以成功取得门票入场。

特区政府29日晚举行宴会,欢迎里约奥运会国家奥运精英代表团。行政长官崔世安在晚宴上致辞时表示,借着这次国家奥运精英运动员访澳的机会,可以让广大居民近距离目睹奥运健儿的风采,了解他们争取胜利的心路历程,也可以让澳门的青少年向各位运动员学习,以他们为榜样,建立良好的人生观,立足当下展望未来,在人生的道路上积极进取,自强不息。崔世安还向代表团转交社会各界捐赠的1400万澳门元支票表示鼓励。

行程满满受热捧

国家奥运精英代表团抵澳次日,开启了行程满满

的一天:30日上午10时,8名精英运动员与1500名澳门青年学子欢聚一堂——“与青年有约”,接着代表团全体成员参观澳门地标性景点、世界文化遗产大三巴牌坊。中午出席澳门中联办的欢迎晚宴,晚上则是访澳行程中的重头戏“我们的骄傲——国家奥运精英运动员澳门联欢会”。

早上9时刚过,澳门综艺馆门前就排起长龙,来自不同学校的1500名中学生和青年社团代表已经开始入场,为的是与他们仰望已久的“明星”们近距离接触,亲耳聆听心中偶像分享自己拼搏奋斗的心路历程。座谈尚未正式开始,大屏幕上重放里约奥运会夺冠镜头,每当出现年轻学子追捧的运动员图像时,现场就响起一阵阵欢呼尖叫声。

龙清泉、赵帅、朱婷、惠若琪、张梦雪、丁宁、任茜、傅园慧在澳门教育暨青年局局长梁励的主持下,回答了现场学生、网上观众以及一名澳门赴葡萄牙女留学生通过网络视频提出的10多个问题。学生们都很关心精英运动员们如何在逆境中坚持梦想、如何平衡训练与学习的关系、如何化解压力,甚至运动员平常吃些什么等。现场气氛热烈,笑声不断,尤其“洪荒少女”傅园慧夸张的表情、生动的语言,更是引来同龄人热烈掌声。

活动结束后,代表团一行随即出发前往大三巴牌坊等参观,再次引发当地市民和游客热捧,有广州及香港游客专程过来与运动员见面。

在澳门中联办举行的午宴上,王志民主任发表了热情洋溢的讲话。他说,代表团的访问体现了中央对澳门的厚爱、关心和支持,体现了澳门同胞深厚、纯朴和强烈的爱国情感,更体现了国家奥运健儿与港澳“一国两制”事业的特殊缘分和情怀。外交部驻澳门特派员公署特派员叶大波、驻澳门部队司令员王文等出席并与运动员亲切交谈。

当40多名精英运动员走上舞台时,现场观众欢声雷动,荧光棒全场闪烁。行政长官崔世安、中联办主任王志民等主持晚会亮灯仪式,全场起立高唱国歌。联欢会上运动员访谈、运动健儿与香港、内地歌手合唱热门歌曲以及游戏等环节,为澳门同胞展现了运动员们赛场之外的多彩人生。

香港科大发现脑疾新机理

有助开发新疗法

据新华社香港8月31日电(记者张雅诗)香港科技大学31日发表的一项研究结果,发现导致自闭症、智力障碍和精神分裂等精神疾病的新机理,有助未来研发针对这些疾病的新疗法。

由科大生命科学部嘉里理理学教授张明杰领导的研究团队发现,人类大脑负责接收神经信号的“突触后致密区”的两个主要组成蛋白质分子SynGAP和PSD-95,能组装成蛋白质网络结构,而这结构会形成稳定的“油滴状”微滴。

研究还发现,自闭症患者脑部的有缺陷蛋白质会改变“油滴状”微滴的组成,从而改变神经元突触的信号活动。

研究人员表示,上述发现可解释自闭症的发病原因,并有助理解为什么基因突变改变这些蛋白质的相互作用,会导致一系列暂未有效方法治疗的中枢神经系统疾病,从而为研发治疗方法注入新灵感。

据了解,其他神经精神疾病包括精神分裂、智力障碍和抑郁症等,都有相同的形成机理。

两岸新闻学子的心灵沟通之旅

据新华社北京8月31日电(胡宇、查文晔)“新浪微博如何治理网络谣言?”“新媒体的发展会不会导致片面追求点击率?”“点赞文化会不会影响当代人的阅读深度?”……日前,在北京新浪总部大楼,来自海峡两岸多所高校新闻专业的60多位同学聆听了有关新浪微博的介绍后,展开了一场热烈讨论。

本月23日,中华全国新闻工作者协会与台湾“中国新闻学会”、世新大学共同主办的第23届海峡两岸大学生新闻营在西安开营。一周以来,从陕西到北京,两岸大学生同吃、同住、同行,一起听讲座,参与讨论,还访问了多所知名高校,参观了多家专业媒体机构。相仿的年龄,相同的专业,让两岸学子们在短短几天里相处无间,心灵的沟通很快酿出青春的友谊。

“这次活动让我同时领略了大陆悠久历史和现代科技,太震撼了!”来自台湾世新大学口语传播专业的李岱松说,亲眼兵马俑满足了其对了解秦朝历史的期待,而造访新浪总部令她“体验到大陆新媒体的行业速度,新浪微博的海量用户等,让她印象深刻。”

来,两岸同学们用微信分享此行的感受,互相为彼此的心得感悟点赞。”来自台湾“中国文化大学”的大三女生谢韵庭说。

参加新闻营的学生被分为6个小组,每组陆生与台生的比例大体相当。同组的同学们共同参与新闻采访和讨论,每天“下课”后也常常结伴而行。中国传媒大学大三学生俞逆思作为“地主”,带着同组的台湾学生探访了北京三联韬奋书店。“他们想感受一下北京的阅读氛围,也多了解一些大陆的学术观点。”他告诉记者,台湾同学对北京的娱乐生活方式也很好奇。

今年的新闻营还安排同学们来到中国人民大学新闻学院,在编辑室共同编辑新闻营特刊。每组学生负责一个版面的编排工作,组内成员又根据个人特长自行确定分工。复旦大学新闻学院大三学生李阳说,台湾同学在视觉设计、版式设计上更有创意,为刊物带来了清新的气息。

“新闻营不仅是未来新闻人之间的对话,两岸青年学生通过互访熟悉彼此,建立情感纽带,具有更为深远的意义。”参与此次新闻营的台湾世新大学传播管理学教授苏建州说。

指数全线走低 消费信心不足 学术机构:台湾经济前景堪忧

俞晓

据台媒报道,“中央大学”台湾经济发展研究中心近日公布8月消费者信心指数(CCI),总指数延续近来的下滑趋势,跌到仅剩79.56点,较上月下降0.62点。“未来半年家庭经济状况”、“未来半年台湾经济景气”等6项指标全部下降。其中,消费者对未来投资股票时机信心下滑最多,数值为70.80点,降幅达2.3点。

此外,与7月相比,“未来半年购买耐久性消费货时机”指数88.95点,下降0.55点;“未来半年台湾就业机会”指数110.40点,下降0.40点;“未来半年台湾经济景气”指数73.35点,下降0.25点;“未来半年台湾物价水准”指数55.05点,下降0.15点;“未来半年家庭经济状况”指数78.80点,下降0.10点。

台经中心指出,CCI子指标分数在100至200之间属于偏向乐观,CCI子指标分数在0至100之间属于偏向悲观。如果从绝对水准来看,6项指标中仅有“未来半年台湾就业机会”指数呈现偏向乐观,其余5项均呈现偏向悲观。

台经中心兼职研究员朱云鹏解读称,台湾这波股市涨幅,钱几乎被外资赚走,台湾民众经一段时间沉淀,认清台湾并没有因为股市上涨而获利,对经济没有实质帮助。投资股票时机信心下滑只是回归基本点。

台湾经济研究院副院长邱俊荣认为,台股目前来到相对高点,操作难免会比较保守;除了不看好投资股市时机外,民众对其他指标信心下滑程度,依次为购买耐久性消费货时机、台湾就业机会、台湾经济景气、物价水准以及家庭经济状况等。

目前总指数与去年4月高峰92.93相比,下降了13.37点,朱云鹏认为这是个警讯,代表民众对未来经济的看法悲观。

本次调查由“中央大学”台湾经济发展研究中心及台湾综合研究院主办,台北医学大学管理学院暨大数据研究中心调查。调查期间为8月19日至23日,以电话访问方式进行,采用电脑随机抽样的方法,共访问2416名台湾地区20岁以上的民众,在95%的信心水准下抽样误差为正负2.0个百分点。

不过,台湾行政当局“发展委员会”公布的最新数据跟学术机构有所不同,该委员会表示,7月台湾经济景气灯号综合判断分数为23分,比上月增加3分,17个月以来首次亮起代表稳定的“绿灯”。展望

未来,该委员会称,在消费性电子产品备货需求拉抬以及物联网等新兴应用发展的带动下,出口形势可望持续改善。但对全球经济成长步调滞缓、贸易保护主义升温等干扰因素仍须留意。

该委员会指出,7月景气灯号各项指标中,批发、零售、餐饮营业额“蓝灯”(低迷)转为“黄蓝灯”(注意性信号)、股价指数从“黄蓝灯”转为“绿灯”(稳定),机械及电机设备进口值从“绿灯”升至“黄红灯”(注意性信号)。

学术机构给出的经济数据几乎全线下行,台当局下属单位却得出景气出现转机的结论。究竟哪个判断客观可信?几个月后就会见分晓。



(资料图片)

国家的荣耀 港澳的骄傲

王尧

8月27日至9月1日,国家奥运精英代表团的港澳行,一如既往,高潮迭起,激情四溢,正能量爆棚。港澳回归祖国以来,这四年一度的体育欢乐嘉年华总是在奥运圣火熄灭后如约而至,成为民众翘首期盼的盛事。

一个多么美好的约定。港澳回归以来,每一届奥运会结束以后,中央都会第一时间安排奥运健儿赴港澳交流,以各种方式同港澳市民亲密互动,分享胜利的喜悦、拼搏的艰辛、成长的心路历程。国家奥运代表团每次赴港澳,香江两岸、莲花宝地顿成欢乐之城,两地民众提前数日席地而睡、通宵排队“抢票”。奥运健儿所到之处,人山人海,欢声雷动,满溢“火一样的热情和亲情”。

一份历久弥新的情缘。国家奥运精英来不及洗去风尘、与家人团聚,就应邀奔赴港澳,凸显与港澳同胞的深厚情谊。多年来,港澳同胞对内地体育事业的发展给予大力支持。霍英东、曾宪梓等人慷慨解囊、捐赠巨款赞助内地体育事业,重奖优秀运动员,澳门同胞也多次为奥运代表团颁发奖金。港澳民众关注内地体育事业发展,识英雄重英雄,为内地运动健儿倾情呐喊、加油助威。上世纪80年代,中国女排在港澳地区就曾拥有众多拥趸。1979年,袁伟民率领中国女排在香港力克日本等强队,踏上了辉煌的冠军之路。无论中国女排处于巅峰,还是低谷,都得到港澳同胞的热情支持和欢迎。这次中国女排逆袭夺冠的每一步,更是牵动着港澳同胞的心。奥运精英健儿访港澳,既是对港澳同胞支持国家体育事业发展的回报,也是“走亲戚”“看家人”,正如香港媒体所言:“体现了国家对香港的关爱与重视”。港澳民众在分享奥运健儿无上荣光的同时,相信也感受到了来自祖国大家庭的亲情与关爱。

一股催人奋进的力量。奥运明星为何在港澳受到如此热烈的追捧?有香港市民说:因为港人崇尚拼搏,崇拜成功。港澳舆论认为:运动员们为国争光,向世界展示了中华民族自强不息、奋发有为的精神风貌,是真正的英雄。当五星红旗在奥运赛场上升起,谁也按捺不住身为中国人的激动和自豪。体育兴盛是国运昌盛的表现,这些年来中国健儿在奥运赛场上的精彩表现,是国家发展、综合国力增强的缩影,港澳同胞对奥运健儿的欢迎,就是强烈的国家观念和爱国热情的自然流露。而运动员们顽强拼搏、团结协作、胜不骄、败不馁的体育精神,已经超越了胜负,是宝贵的精神财富和正能量,对维护港澳社会和谐、增强民众信心、推动体育发展,都有着相当正面和巨大的作用。

国家的荣耀,民族的骄傲。奥运精英运动员的港澳行,是分享荣光、传递亲情之旅,是回报支持、弘扬精神之旅,不但在港澳掀起奥运热、爱国热,更带动着体育热。激情落幕,精神永存。让我们4年后再次相约!

汇丰:深港通将助人民币走稳

据新华社香港8月31日电(记者丁梓懿)汇丰环球研究高级外汇分析师王翔31日在记者会上表示,深港通的开通将对人民币有正面作用。他认为,这是受到市场对中国市场改革的信心驱动,而非受资金流向的投机驱使。

根据沪港通的经验,离岸人民币市场有能力处理市场开放时增加的资金,所以市场对人民币流动性的忧虑降低。

就中长期而言,她预计深港通及沪港通的每日交易额有望取消,或在一至两年为人民币在外汇市场的需求带来爆炸性增长。

王翔指出,将美国潜在加息的因素考虑在内,汇丰维持人民币于今年底见6.9元人民币兑1美元的预测,据以往经验,美元的强势周期一般为5年。她表示,人民币会在未来两至三年恢复升值。